Eesti Rahva Muuseumi Sõprade Seltsi 2015. aasta kroonika
 Eesti Rahva Muuseumi Sõprade Selts astus 2015. aasta kevadel oma tegevuse  kolmandasse kümnendisse. Aastate  jooksul  on  oma soovist panustada muuseumi  sõprade tegevusse teada andnud 1583 inimest Eestist, Kanadast, Rootsist, Venemaalt, Austraaliast, Soomest  ja Saksamaalt. 

ERMi Sõprade Seltsi  üldkoosolek toimus 16. mail ERMi

 näitusemajas, ilmselt viimast korda nendes kodustes ruumides.
Kohal oli   98 seltsi liiget Eestist ja välismaalt.
Koosoleku avas  juhatus esimees Tanel Linnus, kes sissejuhatuseks andis kokkutulnutele edasi seltsi liikmete tervitused Austraaliast, Kanadast ja Rootsist. Seejärel võttis ta kokku aasta tähtsamad sündmused, taustaks illustreeriv slaidiprogramm. Eelmise aasta tähtsündmusena tõi  Tanel Linnus välja seltsi 20. juubelisünnipäeva, mida tähistama pidulikule ettekandekoosolekule  Tartu Ülikooli ajaloo muuseumi valgesse saali kogunes 128 seltsi liiget. Möödunud oli jälle üks tegus aasta ja see sai kinnitust nii sõnas kui pildis.
Ülevaate majandusaastast andis seltsi revisjonikomisjoni liige Ardi Sild. Komisjon luges majandusaasta igati õnnestunuks, mingeid vigu  majandustegevuses ei leitud. Kõik aruanded on avalikud ja leitavad seltsi kodulehelt. Koosolek kinnitas  ühehäälselt seltsi majandusaasta aruande ja tegevusaruande.
Eesti Rahva Muuseumi direktori Tõnis Lukase ettekanne oli pühendatud muuseumiuudistele. Ettekandja juhtis seltsi liikmete tähelepanu sellele, et muuseumist mõeldaks  ikka  kui kokkuhoidvast organisatsioonist , et kõige tähtsamad on inimesed ja alles siis  see keskkond, milles ollakse. Hetkel kipub meedia hoidma tähelepanu rohkem majal ja alles siis tuntakse huvi, kuidas  töötajatel läheb. Muidugi ongi see maja uus ,suur ja huvitav ning  muuseum on seda uut kodu terve oma olemasolu jooksul oodanud. On loomulik, et muuseumitöötajate  igapäevased  tegevused on suunatud uuele majale, st et sisuliselt kolimine juba toimub. Aga  tegeletakse jätkuvalt kõigi valdkondadega, millega muuseum tegelema peab – kogumise, säilitamise, konserveerimise ja uurimisega. Kogumistöös on loomulikke muutusi, sest muuseumitöötajad ei käi enam ukselt uksele, ka pakutakse esemeid ja ajaloolisi fotosid vähem. Samas antakse muuseumile üle terveid suuri korrastatud kollektsioone – järelikult on muuseum nendele varandustele väärikas hoiukoht. Ja neid varandusi hoitakse tõesti hoolikalt. Konserveerimisosakond töötab täistuuridel ja toredate ettevõtmiste kaudu hoitakse ka avalikkust oma töödega kursis. Praegu valmistatakse  ette   esemeid, mis lähevad uuele püsinäitusele  ja neid saab olema kordades rohkem, kui oli praegusel püsinäitusel. Ka ERMi teadurite energia on praegu suunatud uute näituste ettevalmistamisse. Näituste  pinda saab uues majas olema üle 6000 ruutmeetri , sealhulgas  eesti kultuuri peegeldava näituse jaoks on planeeritud  4000  ja  soome-ugri rahvastest kõnelevale näitusele  1000 ruutmeetrit.  Ekspositsioonid tulevad värvikad ja kaasaegsed, palju kasutatakse interaktiivseid väljendusvahendeid.
Tõnis Lukas lisas, et kuna ERM on eesti rahva muuseum , siis läbilõiget eesti ühiskonnast kasutatakse ka muuseumi uue visuaalse identiteedi  loomisel. Oma panuse saavad anda kõik, kes loovutavad muuseumile oma pildi, oma näo.
Seltsi sekretär Sirje Madisson tutvustas koostajana vastilmunud  seltsi aastaraamatut Lee 21 ja heitis pilgu ka eelmisele numbrile. Kõik autorid, juhatus ja aasta jooksul silma paistnud vabatahtlikud said omale tänueksemplari. Seltsi aastaraamatu ilmumist toetasid sellelgi aastal Eesti Kultuurkapital ja  Eesti Rahva Muuseum .
Peale koosoleku lõppu olid koosolekust osavõtjad palutud tutvumiskäigule muuseumi uude  majja Raadil.

Seltsi juhatus käis aasta jooksul koos neli korda.
Koosolekutel kuulati ära seltsi sekretäri sirje Madissoni aruanded tehtud töö kohta, ülevaated projektide kulgemisest ning muutustest seltsi finantsseisus. Et lahendada kiireid otsuseid nõudvaid küsimusi, suhtlesid juhatuse liikmed  omavahel aktiivselt ka meili teel.

Seltsi liikmeskond täienes , jätkus mõnus suhtlus ja asjalik infovahetus.
Selts on  ERMi koduleheküljelt kergesti leitav ning huviline saab siit operatiivset infot  nii sõnas kui pildis. Enamik seltsiga liitujaid teebki seda nüüd kodulehekülje vahendusel. Üle poole tuhande sõbra  saab teateid  listi kaudu ning üle tuhande sõprade sõbra jälgib seltsi tegemisi Facebookis.
Kõiki infovahetuse kanaleid  haldab seltsi sekretär Sirje Madisson, kes koostab ja täiendab ka seltsi mahukat fotoarhiivi.
Koostöö ja vabatahtlik tegevus.
Ka 2015. aastal tegi selts   koostööd Tartu ühe mainekama kultuurisündmuse kirjandusfestival Prima Vista  korraldajatega, mille tulemusena sai Eesti rahva Muuseum festivali raamatulaadal tasuta müügipinna.
Jätkus koostöö  ja infovahetus Merikeskus Vellamo sõprade seltsiga, mille liikmetel aitasime korraldada õppereisi Hiiumaale, erinevate rahvuskultuuriseltside ning  Eesti Kultuuriseltside Ühenduse liikmesseltsidega.  Oma ettevõtmisi tutvustasime väljaannetes „Mulkide Almanak“, „etteaste: ERMi näitusemaja 1994-2015“ ja „ERMi aastaraamat 58“.11. novembril käis seltsi juhatus Valga Muuseumi kutsel  oma kogemusi jagamas  sealses. muuseumisõprade seltsis
ERMi Sõprade Selts korraldas oma üritusi koostöös Tartu linna, Tartu valla, Tartu Ülikooli , teiste muuseumide ja kultuuriasutustega.
Seltsi vabatahtlikud olid abilistena kohal seltsi kirjastustegevuses, teabepäevadel, suurüritustel ja ERMi osakondades. Mitmed seltsi liikmed (ka seltsi sekretär ühena abilistest) osalevad muuseumi giididekoolitusel, mille tulemusel ollakse kursis arengutega ERMi uuel püsinäitusel ja osatakse seda ka teistele vahendada.
Seltsi juhatuse liikme  Fenno-Ugria Asutuse nõuniku Jaak Prozese ettevõtmisel jätkus kontaktide loomine  Venemaa etnograafiliste muuseumidega.
Selts jätkas rändu mööda Eestimaad  ERMi näitusega „Soome-ugri ja samojeedi rahvad“ , korraldas  teabepäevi ja tutvustas muuseumi kogusid ka enda koostatud näitustel.
Aasta lõpuni jõudis  näitus „Soome-ugri ja samojeedi rahvad“  üheksasse kooli ja õppeasutusse, enamus neist asukohaga Lõuna- Eestis. Eesti Kultuurkapitali projektitoetusega on näitus saanud käia enam  kui kolmekümnes koolis.
Jaanuaris avanes näitus Jõgevamaa Gümnaasiumis,  veebruaris Põlva Ühisgümnaasiumis  ja  Võru Kreutzwaldi Gümnaasiumis, aprillis Võrumaa Kutsehariduskeskuses, septembris TÜ haridusteaduste instituudid, oktoobris Värska Gümnaasiumis ja Vastseliina Gümnaasiumis ning novembris  Räpina Ühisgümnaasiumis ja Kanepi Gümnaasiumis. Tagasiside oli väga hea ja vaatajaid kokku üle 2000. Teave selle kohta, kuidas   pakutavat materjali õppeprotsessis kasutati, liikus koos näitusega koolist kooli. Jõgevamaa Gümnaasiumi raamatukogu täienduseks kogusid Tartumaa raamatukoguhoidjad ERMi Sõprade Seltsi liikme  maakonnaraamatukogu direktori Hele Ellermaa eestvedamisel mitu kastitäit õppetööks vajalikku kirjandust.
Toimus üheksa ERMi tutvustavat teabepäeva. Muuseumit  ja  seal pakutavat  tutvustasid ERMi direktor Tõnis Lukas,  giid-metoodik Virve Tuubel ja giid Natalia Pyllu 14. jaanuaril Jõgevamaa Gümnaasiumis, 26. veebruaril Põlva Ühisgümnaasiumis, 20. aprillil Võrumaa Kutsehariduskeskuses, 7. oktoobril Värska Gümnaasiumis, 26. oktoobril Värska Gümnaasiumis (kokku toimus kaks teabepäeva) ja Vastseliina Gümnaasiumis ning  11. novembril Vastseliina Gümnaasiumis (kaks teabepäeva) ja Räpina Ühisgümnaasiumis.

Koolide raamatukogud said kingituseks ERMi trükiseid ja „Raadi raamatu“.
29. jaanuaril oli ERMi esindus oodatud Tartu rahu 95. aastapäevale pühendatud ajaloopäevale Viljandi Gümnaasiumis. Direktor Tõnis Lukas rääkis teemal "Tartu rahu kui eesti keele ja kultuuri püsimajäämise garantii", teadur Piret Õunapuu jagas õpilastega Eesti lipu lugu ja giid- metoodik Virve Tuubeli juhendamisel analüüsiti, milline oli talurahvakultuur 19. ja 20. sajandi vahetusel.

ERMi kogude põhjal (ERMi raamatukogu kutsub), koostati koostöös teiste teadusasutustega kolm   näitust,  kus  lisaks raamatutele eksponeeriti  säilikuid muuseumi arhiivist, foto- ja esemekogudest .
2. veebruaril avati ERMi näitusemajas maailmakuulsale fennougristile ja legendaarsele õppejõule pühendatud raamatu- ja fotonäitus „Paul Ariste 110“, mille, nagu ka teised 2015. aasta näitused, koostas ERMi Sõprade Seltsi sekretär Sirje Madisson. Näituse avamisel esines Tartu Ülikooli uurali keelte ja hungaroloogia dotsent Tõnu Seilenthal ettekandega „Paul Ariste ja Tartu Ülikool“. Pärast ettekannet sai näitusemaja loengusaalis vaadata filme "Ariste" (1985. Rež. Mart Kadastik ) ja "Kootud kolme lõngaga" (1971, Rež. Tõnis Kask; film III fennougristikakongressist 1970. a. Tallinnas) ning kuulata Ariste vadjakeelse teksti lindistust Tartu Ülikooli läänemeresoome keelte dotsendi Heinike Heinsoo kommentaaridega. Soome- ugri brändinäitusel  „Karu, Õ ja Joškin kot“ tegi huvilistele ringkäigu muuseumi giid Natalia Pyllu.
Näitus „Paul Ariste 110“ valmis koostöös Tartu Ülikooliga  ja ta oli osa Ariste konverentsist  „Soome-ugri rahvad ajas ja ruumis“.
 Maarjamaa 800 teema-aastat tähistati  11. juunil avatud näitusega „Pühendusega Maarjale“ . Vana- Liivimaale 13. sajandi esimesel veerandil ristiusu toojate poolt  Neitsi Maria auks  ja hooleks antud nimetus Terra Matris (Terra Mariae , Terra Mariana) elab rahva meeles ja mälestustes poeetilise  ja koduse Maarjamaana edasi. Aegade jooksul on selle kaitsepühaku nime saanud paljud kirikud, seda esineb kohanimedes ja muidugi kaunites naisenimedes. Meie rahvakalendris on ühed tähtsamad pühad Jeesuse emale pühendatud  maarjapäevad, meil on  rahvajutud ja muistendid, rahvalaulud ja vanasõnad. Paljud folkloristid on rõhutanud erilist hellust ja hardust, millega Neitsi Maarjast räägitakse ja temaga seotud tulevikulootust.  Maarja nimi on meie taimedes ja tähistaevas ning harjumuspärastes tarbeasjades. Maarjamaad on oma luules ülistanud Lydia Koidula, Henrik Visnapuu ja paljud meie  kaasaegsed kirjanikud ning muusikud. Maarjamaa Risti teenetemärki  annetatakse Vabariigi presidendile ning kõrgeima klassi autasuna välismaalastele.
Sellest pikast teekonnast rääkis trükisõna vahendusel näitus „Pühendusega Maarjale“, mille valmimisele aitasid kaasa Eesti Rahva Muuseumi raamatukogu, Tartu Ülikooli raamatukogu, Eesti Kirjandusmuuseumi raamatukogu ja erakollektsioonide omanikud. Näitust külastas ka EELK peapiiskop Urmas Viilma .
Aasta lõpul oli põhjust meenutada muuseumi mõtte algatajaid - näitus „ERM meenutab oma auliikmeid. Kristjan Raud 150“ avanes 22. oktoobril.
Kirg, kutsumus ja vastutustunne rahva ees olid  KristjanRaua  (22.10.1865  – 19.05.1943) juba 19. sajandi lõpul viinud rahvaluulet ja hiljem ka kaduma kippuvat ainelist vanavara korjama. Rahvalooming, selle poeesia ja esteetika inspireerisid teda  nii eepose „Kalevipoeg“ illustreerimisel, raamatukujunduses kui ka muus loomingus ning pedagoogitöös. Tema seisukoht oli, et  suuline ja esemeline vanavara on välja kasvanud  meie andekate esivanemate hingest, suhtlemisest loodusega, sugupõlvede poolt talletatud elukogemusest. Ja sellesse hindamatusse varandusse tuleb suhtuda suure respektiga, seda tuleb koguda ja  kaitsta.
Muuseumitööga oli Kristjan Raud seotud üle kahe aastakümne. Peale Tallinna siirdumist oli ta üks Eesti Rahva Muuseumi Tallinna osakonna(1918), Tallinna Eesti Muuseumi Ühingu (1919) ja Eesti Muuseumi (1919, aastatel 1928–1940  Eesti Kunstimuuseum) asutajaid.  Kunstiloome kõrvalt  jõudis ta viis aastat olla Haridusministeeriumi kunstiosakonna  muinsusvalitsuse juhataja, tegeledes kunstiväärtuste säilitamise ja muuseumidele normaalsete töötingimuste loomisega.Kristjan Raud  valiti 1934. aastal Eesti Rahva Muuseumi Ühingu auliikmeks.
Näitusel kasutatud materjalid pärinesid eesti Rahva Muuseumi, Eesti Kirjandusmuuseumi ja Tartu Ülikooli raamatukogu fondidest ning erakogudest.
Kõik kolm 2015. aastal avatud näitust said ka piisava meediakajastuse.

Sündmused ERMi näitusemajas: emakeelepäev  ja  kultuuriseltside raamatulaat.
Emakeelepäeva tähistamine ERMis on juba aastaid olnud muuseumi sõprade ülesandeks. 13. märtsil kogunes saalitäis rahvast ERMi näitusemajja, et anda au  eesti keelele. Sissejuhatav sõnavõtt oli muuseumi direktorilt Tõnis Lukaselt, ettekannetega esinesid folklorist Marju Kõivupuu ( "Mis keelel, see meelel") ja ERMi teadur Kristel Rattus ("Keelte keetmine ERMi uuel püsinäitusel"). Mõnusat meeleolu toetasid muusikud Marju Varblane viiulil ja Karl Laanekask bandžol.
17. oktoobril , hõimupäeval kogunesid Eesti Kultuuriseltside Ühenduse liikmesseltsid juba 4. korda ERMi näitusemajja, et  tutvustada oma trükiseid. Hõimupäev ERMis oli sisutihe- lisaks raamatulaadale esitleti kapitaalset väljaannet "Mulgi rahvarõivad", nauditi mari pühapäevakooli laste ja udmurdi muusikute esinemist ning õpiti valmistama handi nukku.
Lisaks korraldustööle oli ERMi Sõprade Seltsil mahti üles seada ka oma müügilett esitelmaks oma aastaraamatuid ning muidugi „Raadi raamatut“. Oma toredad trükised usaldasid seltsi  lauale ka sõbrad Eesti Ingerisoomlaste Liidust  ja Tartu Ingerisoomlaste Seltsist.

Juba viiendat  korda  käis selts eesti keele päeva tähistamas ka Petseri Lingvistilises Gümnaasiumis.
11. märtsil  olime jälle teel Petserisse, et viia Eesti Rahva Muuseumilt ja tema sõprade seltsilt tervitusi ühele toredale koolile, kus eesti keelt õpetatakse juba alates 1. klassist.
Pidupäevaselt riides lapsed lugesid ja laulsid kaunisti eesti keeles ja võtsid tantsuringi ka täiskasvanud.
ERMi programmi „Märka märki!“ sissejuhatuseks kutsus muuseumi giid- metoodik  Virve Tuubel kõiki uude varsti valmivasse muuseumi ja Sirje Madisson andis edasi tervitused ning trükised tänaselt muuseumilt.
Virve Tuubeli ettekandele „Kiri, muster, ornament“  järgnes töölehe täitmine ja giid Diana Grahhina , kelle teemaks oli peremärgi tähendus, juhendas hiljem ka õpituba. Õpilastega koos toimetasid õpitoas  ka  eesti keele päeval viibinud Pihkvas asuva Eesti konsulaadi töötajad.
Vabaõhuüritused Raadil – vastlapäev ja jaanipäev

 19.veebruaril aitas selts Raadil vastlapäeva. Kõleda ilma kiuste jätkus mäele kelgutajaid, võistumängudesse hasartseid võistlejaid   ja loomulikult ei jäänud vastlavurrgi  meisterdamata.
23. juunil oli selts järjekordselt  Raadil võidupäeva ja Tartu linna jaanitule peakorraldaja. Programm, mis kestis alates kelle neljast pealelõunal kuni kella üheni öösel ,sisaldas nii perepäeva kui traditsioonilist  jaaniõhtut.  Päeval sai käsitöölinnakus 
 voolida, punuda patsi, meisterdada lõbusa villalamba, teha nahatöid ning meisterdada helmeid. Igas eas oli osalejaid  orienteerumismängus ning ajalooekskursioonidel  mõisaparki.
Töötasid batuut ja karussell, sõitsid väikeautod ja velokardid, sai teha teemakohase näomaalingu ning veereda zorb - pallis. Järve kaldal rotundis   ootasid mänguhimulisi õuemale - ja kabe.
Õhtul, kui Naiskodukaitse Tartu piirkonna võluvad ja väärikad  esindajad Leane ja Triin olid võidutulest süüdanud tartlaste jaanitule ja Tartu linnapea Urmas Klaas oli kõigile kaunist õhtut soovinud, astusid lavale folgiduo Malva ja Kirsipu, megakuum Super Hot Cosmos Blues Band  ning rockabilly piire avardav Boogie Company.
Külastajaid oli jaanilaupäeval Raadil ca 8 – 10 000. Ettevõtmist toetasid Tartu linn, Tartu vald, Eesti Rahva Muuseum, Kaitseliidu Tartu malev, A.Le Coq , Tartu Kutsehariduskeskus, ProfiTelgid ja Maanteeamet.
Inventariostud Raadile ürituste läbiviimiseks
Jätkuvalt on selts tänulik Kohaliku Omaalgatuse programmile, kes on rahastanud seltsi  projekte Raadi külastajasõbralikumaks muutmisel. 2015. aastal   lisandus mugav ja atraktiivne käru, millega mänguhuvilised saavad õuemale ja – kabe nuppe transportida.

Kultuuri- ja ajalooreisid  viisid seltsi Rootsimaale ja Portugali.
26.-31. maini  toimunud ERMi Sõprade seltsi kevadreis  viis  imelisele Ölandi saarele Rootsis.Lõuna-Rootsi ranniku lähedal asuv Öland on raukarite, tuulikute, rahulike loopealsete ja kaunite rannikutega saar, kus on ajast aega elanud toimekad inimesed. Siin asuvad Euroopa vanimad kultuurmaastikud, kus põldusid on haritud vähemalt 1000 aastat. Igal sammul kohtab uudistaja sümpaatsied külamaastikke suursuguseid losse, viikingite laevkalmeid ja vanu  ruunikive.
Reisi kõrghetked olid Orreforsi klaasimaailm, Ölandi sild, Kalmari loss, Borgholmi kindluslossi romantilised varemed ja Sollideni kuninglikud aiad, Põhja-Ölandi rannikumaastikud, Himmelberga muuseum, ajaloorännak Eketropi kindluses, viikingimuistised Lõuna-Ölandil, unikaalsed loopealsed, päike ja meri.
Ookeanile avatud tuhandenäoline pealinn Lissabon, varjuline Sintra ja traditsioone hoidev Porto, suurte maadeavastuste kuldajastu hiilgusest jäänud magus-valus igatsus, mineviku ja kaasaja pühamud, kuninglikud residentsid, ookeanirannad – kõike seda nägid ja tunnetasid Sõprade Seltsi liikmed 22.-27. augustini kestnud imelisel reisil Portugali.
Mõlema reisi kohta loe  juba lähemalt käesolevast aastaraamatust.
11. detsembril sai 130 sõprade seltsi liiget üle Eestimaa jälle kokku traditsioonilisel, arvult juba kümnendal  mõisareisil ja seekord viis tee Heimtalisse.
Heimtali (Heimthal) mõis oli algset Karksi ordulinnuse  valdus (esmamaining 1528 Linsen, hiljem Kurwitz ja Agende), kuulus aastatel 1744–1919 von Siversitele, oli vahepeal Õisu mõisa koosseisus, eraldati sellest taas 1789 Peter Reinhold von Siversi ajal, kes alustas 19. sajandi algul peahoone ehitamisega. 1793.a. andis ta mõisale Heimtali nime oma varalahkunud tudengipõlve armastatu Luise Heimthali auks. 
Aastatel 1835 -1867 oli Heimtali mõisnikuks Peter Reinholdi poeg Hermann von Sivers, kelle ajal ja isiklikul järelvaatusel valmisid  paljud tänini säilinud mõisahooned. Sissesõidutee ääres seisab aastail 1858-1861 ehitatud unikaalne ringtall - hiigelehitis maakivi ja tellise segatehnikas. Imposantset välisilmelt Londoni Towerit  meenutava juustukoja (hoonet kutsutakse rahvasuus ekslikult viinaköögiks) ümmargustesse nurgatornidesse on paigutatud korstnad - tõmbelõõrid. Hoone maakivist seinad on väga dekoratiivsed. Pargis koolihoone ees ringtee keskel kasvab viis üle kahesaja-aastast pärna. Samas on ka vana viltuvajunud kivirist, mille päritolu üle mõtiskles  juba  1898. aastal Jaan Jung oma raamatus Muinasaja teadus eestlaste maal....
Heimtali mõisas  ja muuseumis ootas pidulisi soe vastuvõtt. Seltsi auliige tekstiilikunstnik Anu Raud  võttis saabunud sõpru kõigepealt vastu Heimtali muuseumis , kus tutvustas vastavatud näitust „Sõitsid saanid, sõitsid reed“ ja näitas majakest, millest  on kujunemas  õdus kohalike muuseumisõprade kodu. Hiljem mõisas  oli meie vennasseltsi  välenäppude juhendada jõuluhõnguline käsitöötuba. Meie seltsilt  sai nende raamatukogu tänutäheks   „Raadi raamatu“.
Mõisas võtsid möödunud aasta kokku ja heitsid pilgu tulevikku ERMi Sõprade Seltsi juhatuse esimees Tanel Linnus ja ERMi direktor Tõnis Lukas, kellelt Tanel sai kingitusena äsjailmunud 12. numbri sarjast „Vanavara kogumisretkedelt“, mis räägib Ferdinand Leinbocki (alates 1935 Linnus) 1924. aasta kogumiskäigust Ruhnu saarele.
Heimtali Põhikooli õpilased rõõmustasid pidulisi meeleoluka  jõulukavaga, seltsi auliige folklorist Mall Hiiemäe mõtiskles teemal „Pagulaste jõulud“, mõisa  ja seal tegutseva kooli ajalooga sai tutvuda giidituuril. Ja loomulikult lõhnasid laual jõulutoidud...Koolipoolne üllatuskingitus igale seltsi liikmele oli päkapikk – õpilaste valmistatud vahva puidust tegelane.
Selline oli ERMi Sõprade Seltsi 2015. aasta – emotsionaalne ja tegevusterohke.
Jõudu kõigile sõpradele!

Eesti Rahva Muuseumi Sõprade Seltsi juhatus
