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Asjade hankimise ja valmistamise, kasutamise ja parandamise viisid muutuvad aja jooksul. Põlvkondadel on erinevad kogemused ja hoiakud, mis mõjutavad inimeste käitumist ja suhet kaupadega. Näiteks talumajapidamises või nõukogudeaegse defitsiidi tingimustes oli asjade kodusel parandamisel ja taaskasutamisel teine tähendus kui nüüdse kaubakülluse ja massitarbimise ajastul.
Asjade kodune taaskasutus, korduvkasutus ja parandamine on Eesti kodudes pikka aega olnud enesestmõistetav ja hädavajalik, et hakkama saada. Tänapäeva ühiskonnas on aina olulisemad teemad jätkusuutlikkus ja keskkonnahoid, mis puudutavad ka inimeste käitumist.
Jagage palun ERMiga oma kogemusi, mälestusi ja fotosid parandamisest, taaskasuta-misest ja korduvkasutamisest kodus nii minevikus kui ka tänapäeval. Siinsed küsimused on jätkuks 2022. aasta küsimuslehele „Asjad, taaskasutus ja prügi”. Tore, kui vastate kõigile küsimustele, aga võite vastata ka ainult neile, mis just teile huvi pakuvad. Kirjutada võite ka vabas vormis. Materjalid leiavad kasutust ERMi teadustöös.
Parandamine
· Kas teie vanemad või vanavanemad on asju ise kodus parandanud? Milliseid asju, millal ja miks?
· Kas te olete mõnda asja ise kodus parandanud (nt tarbekaupu, kodutehnikat, riideid, sõiduvahendit)? Miks, millal ja kuidas?
· Milliseid tehnilisi teadmisi ja oskusi parandamine nõuab? Kelle käest te neid õppisite?
· Milliseid vahendeid ja tööriistu parandamine nõuab? Kust te need vahendid, materjalid või varuosad saate? Millised tööriistad teil endal kodus on?
· Mis liiki ja mis materjalidest asju on lihtsam või huvitavam ise parandada? Mida on keeruline või võimatu parandada?
· Kas ja miks teile meeldib asju ise parandada?
· Mis tähendus on parandamisel teie jaoks?
· Kas parandatud asi on inetu või võib see olla hoopis ilus?
· Millised asjad on parandamist väärt, millised mitte?
· Millal on asi lõplikult katki?
Taaskasutus ja korduvkasutamine
· Kas teie vanemad või vanavanemad on asju kodus korduvkasutanud, andnud neile uue funktsiooni või ümber teinud? Mida, millal ja kuidas? Kas seda on tehtud või tehakse jätkuvalt ka pakenditega?  
· Kas teie vanemad või vanavanemad on kodus taaskasutanud materjale (nt tekstiili, paberit, puitu vms)?, et teha midagi uut? Mis materjale, millal ja kuidas?
· Kas te olete mõnda asja ise kodus korduvkasutanud, andud sellele uue funktsiooni või ümber teinud? Miks, millal ja kuidas?
· Kas te olete mõnda materjali ise kodus taaskasutanud millegi uue tegemisel? Miks, millal ja kuidas?
· Mis liiki asju on lihtsam korduvkasutada või anda neile uus funktsioon? Milliste asjade korduvkasutus tundub teile ebamõistlik või ebameeldiv?
· Mis materjale on lihtsam taaskasutada millegi uue tegemisel? Milliste materjalide taaskasutamine tundub teile ebamõistlik või ebameeldiv?
· Kas olete kodu remontimisel/ehitamisel kasutanud vanu ehitusmaterjale või detaile (nt uksed, aknad, põrandalauad vms)?
· Mis tähendus on korduvkasutusel või taaskasutusel teie jaoks?
· Millised kasutatud asjad või materjalid kodus on kindlasti jäätmed või prügi?
Parandamine
Oleme väga huvitatud ka nende teemadega seotud fotodest, digifotodest ja esemetest. Fotod lisage palun kaastööle või saatke eraldi. Paberfotosid ja negatiive võtab Eesti Rahva Muuseum vastu kingitusena või laenab neid koopiate tegemiseks. Kui saadate oma kaastöö paberil, siis palun ärge liimige fotosid paberile. Lisage võimalikult detailne kirjeldus fotode, digifotode ja esemete kohta eraldi lehel. Esemete puhul saab ERM vajadusel korraldada transpordi.
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