PÄRNU-JAAGUPI NAINE
Ka Pärnu-Jaagupi kihelkonna naise rahvariideid demonstreeriv mannekeen seisab poolviltuses asendis ja vaatab paremale, tema kehaasend meenutab tantsupoosi. 
Keskendunud silmavaatega mannekeeni lõug on ette sirutatud, parem põlv kergelt kõverdatud, vasak jalg ette sirutatud, parem käsi vabalt all puusa juures, vasak kõverdatult rinna ees. 
Naismannekeen kannab kabimütsi, pikk-kuube, särki, kuhiksõlge, seelikut, põlle, sukki ja pastlaid. 
Peas kannab mannekeen musta siidiga kaetud kabimütsi, mille eesäärel on 3,5 cm laiune puuvillane valge kootud pits. 9 cm laiused bordoopunased siidilindid helepunaste roosidega keskel ja triipudega äärel ulatuvad kukla juurest abaluudeni.
Seljas on tal must villane poolde säärde ulatuv kergelt allapoole laienev pikk-kuub, hõlmade äärtel ning vöökohal ja seljaõmblustel on punased nöörkaunistused. Selja taga vööjoonelt algavad kuuevoldid. Särgi suur uhke pitsiline krae on sätitud pikk-kuue peale. Pikk-kuue avatud rinnalõige võimaldab imetleda hõbedast umbes 10 cm läbimõõduga kuhiksõlge, mille pinnale on graveeritud lilleornament. Kuuehõlmade vahelt paistab ka punakas kirivöö ning selle alla seotud valge linane põll, mis on allääres kolme pilutatud ehk augulise tikandireaga. Põll ulatub 20 cm võrra seeliku alläärest ülespoole. Pikitriibuline seelik on soojades toonides: helepruunil põhjal on oliivirohelised, mustad ja loodusvalged triibud. Heledates villastes sukkades jalad on kängitsetud pruunidesse pastlaisse. 

